



உதயன்

விலை ரூபா 6-00

உட்ப: 12 வள்ளுவர் ஆண்டு 2028 ஆனி 30 திங்கட்கிழமை (14-07-1997) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர்: 222

வன்னிப் படையினரை பலப்படுத்த அவசரமாக ஆயுதம் கொள்வனவு!

முச்சந்திமுரளி

முழு ஏற்பாட்டுடனே அடுத்த நகர்வு



அப்ப கடைசியில் பழி சீனா மீது விழுந்து போச்சுப் போல.....!

கொழும்பு, ஜூலை 14 'வெற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள படையினருக்குத் தேவையான ஆயுதங்களைக் கொள்வனவு செய்யும் பணிகள் பாதுகாப்பு அமைச்சால் துரிதமாக மேற்கொள்ளப்படுவதாக கொழும்புச் செய்தி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

சீனாவில் இருந்து ஆயுதக் கட்டுப்பாடுகள் கட்டுப்பாடு ஒன்று கொழும்பு வந்துள்ளது. மேலும் எதிர்வரும் வாரங்களில் சீனா, ஆர்ஜென்டினா ஆகிய நாடுகளில் இருந்து மேலும் ஆயுதக் கப்பல்கள் வந்துசேரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதே சமயம் 'வெற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கை (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வீட்டில்தனியே இருந்த மாணவி மீது ராணுவ சிப்பாய்பாலியல் வல்லுறவு

அராலி தெற்கில் வெள்ளியன்று சம்பவம் யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 பாடசாலை மாணவி ஒருவர் வீட்டில் தனியாக இருந்த வேளை, அங்கு சென்ற இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவரினால் பாலியல் வன்முறைக்கு ஆளாக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படும் சம்பவம், அராலி தெற்குப் பகுதியில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை முற்பகலில் இடம்பெற்றுள்ளது. பதினேழு வயதான இந்த மாணவி தமது வீட்டுக்கிணற்றில் குளிப்பதற்கு ஆயத்தமாகிக் கொண்டிருந்த வேளையிலேயே சிப்பாயினர் கெடுக்கப்பட்டார் என்ற அறியவருகிறது. இச்சம்பவம் குறித்துத் தெரியவருவதாவது:- (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அராலிச் சம்பவம் குறித்து ராணுவ அதிகாரி கண்டனம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 அராலியில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை இடம்பெற்ற சம்பவம் குறித்து அச்செழுவில் உள்ள 51 ஆவது படையணியின் கட்டளை அதிகாரி மேஜர் ஜெனரல் எப். பி. பலகல்லே கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் விடுத்த பத்திரிகை அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:- அராலிக்கு அருகில் உள்ள இராணுவ முகாம் ஒன்றைச் சேர்ந்த சிப்பாய் ஒருவர், அந்தப் பகுதியில் உள்ள இளம் பெண் ஒருவரிடம் சிநேகிதமானார். இம் மாதம் 11 ஆம் திகதி அந்த இளம் பெண்ணின் வீட்டுக்குச் சென்ற சம்பந்தப்பட்ட சிப்பாய், பெண்ணை பாலியல் ரீதியாக மாண்புமீதம் செய்தார். பாதிக்கப்பட்ட பெண் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பயிற்சி விமானம் மயிரிழையில் தப்பியது
கொழும்பு, ஜூலை 14 அநுராதபுரத்தில் பயிற்சியில் ஈடுபட்டிருந்த 'சியாமாசெட்டி' விமானம் ஒன்று விபத்தில் இருந்து மயிரிழையில் தப்பியது. கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை இடம்பெற்ற இச்சம்பவத்தில் விமானத்தின் மூக்குப் பகுதியும், "பிறப்புளரும்" சேதமடைந்தன. பயிற்சி விமானியும், பயிற்சியாளரும் காயம் எதுவும் இன்றித் தப்பிக்கொண்டனர். இந்த விமானத்தின் சேதத்தைத் திருத்த விமானத்தின் மொத்தப் பெறுமதியின் மூன்றில் ஒரு பங்கு பணம் தேவை என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (இ-3-150)

இலங்கையில் இனப்போர் நடப்பது குறித்து எமக்கு எதுவும் தெரியாது

விடுதலையான கொரிய கப்பல் கப்டன் தெரிவிப்பு
வவுனியா, ஜூலை 14 "நாம் புலிகளிடம் கைதாகும் வரை இலங்கையில் இனப்போர் ஒன்று நடப்பது குறித்து எமக்கு எதுவுமே தெரிந்திருக்கவில்லை." புலிகளால் கடத்தப்பட்ட "மொறாஹி போஹி" கப்பலின் கப்டன் கன்சிங்கம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். இக்கப்பலின் மாலுமிகள் விடுதலை செய்யப்பட முன்னர் விடுதலைப் புலிகளால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த நிச்சயிப்பை வவுனியா செஞ்சிலுவைச் சங்கத் தலைவர் சிவநாதன் கிஷோரம் கலந்து கொண்டார். அவரிடமே வடகொரிய கப்பல் கப்டன் மேற்கண்ட தகவலைத் தெரிவித்தார். கப்பல் கடத்தப்பட்டமை தொடர்பாக வடகொரிய கப்பல் கப்டன் மேலும் கூறியதாவது:- இலங்கையில் பிரச்சினை ஒன்று நடக்கிறது என்பதை நாம் அறிந்திருக்கவில்லை. எமது கப்பல் கொழும்பு நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த சமயம் ஆயுதக் கோஷ்டி ஒன்று எமது கப்பலை மறித்தது. கரையில் எமது கப்பலைக் கட்டிவிட்டு அவர்கள் போய்விட்டார்கள். கடற்கொள்ளையர்கள் தான் எம்மைக் கடத்திவிட்டார்கள் என்று கருதி நாம் புறப்படத் தயாரானோம். அப்போது கப்பலை நோக்கி துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டனர். (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சீனாவிலிருந்து தரம் குறைந்த ரி-56 ரக துப்பாக்கி ரவைகள்! திருப்பி அனுப்ப நடவடிக்கை!!

கொழும்பு, ஜூலை 14 சீனாவிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட ரி-56 ரக துப்பாக்கிகளுக்குப் பாவிக்கும் ரவைகள் தரம் குறைந்தவை என்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த ரவைகளைத் திரும்பவும் சீனாவுக்கு அனுப்ப முயற்சி எடுக்கப்படுகிறது. ரி-56 ரக துப்பாக்கிகளுக்குப் பாவிக்கும் ரவைகள் ஆயிரம் மீற்றர் தூரம் வரை சென்று தாக்கக் கூடிய திறன் கொண்டவை என்றும் - அத்தகைய ரவைகளே தற்போதைய இராணுவ நடவடிக்கைக்குத் தேவையாக உள்ளன என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஆனால் தற்சமயம் இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ள ரவைகள் 200 மீற்றர் தூரம் வரையே செல்வக் கூடியவை. அத்துடன் எதிரியைத் தாக்கும் திறனும் அற்றவை எனக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனையடுத்தே இவற்றைத் திருப்பி அனுப்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. (இ-3-150)

பொலீஸ் காவல் நிலையம் மீது மட்டக்களப்பில் தாக்குதல்!

ஆயுதம் அபகரிப்பு; கட்டடத்துக்கு தீ மட்டக்களப்பு, ஜூலை 14
மட்டக்களப்பு - அப்பாறை மாவட்ட எல்லைப்பகுதியில் ஆமைந்துள்ள சின்னவத்தை பொலீஸ் காவல் நிலையம் மீது விடுதலைப் புலிகள் நேற்று முன்தினம் இரவு 12-30 மணியளவில் தாக்குதல் நடத்தினர். (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மெய்வன்மைப் போட்டிகள் வவுனியாவுக்கு இடம் மாற்றம்

21 ஆம், 22 ஆம் திகதிகளில் நடக்கும் திருகோணமலை, ஜூலை 14 தாசு வடக்கு - கிழக்கு வடக்கு - கிழக்கு மாகாண பாடசாலைகளுக்கிடையேயான மெய்வன்மைப் போட்டிகள் எதிர்வரும் 21 ஆம், 22 ஆம் திகதிகளில் வவுனியாவில் நடைபெறவிருப்பதாக வடக்கு - கிழக்கு மாகாணக் கல்வியமைச்சு அறிவித்துள்ளது. இப்போட்டிகள் - இன்றும், நாளையும் திருகோணமலையில் நடைபெறவிருப்பது. (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மாவிலைத் தந்திகளை ஒழிக்க இந்தியாவில் இருந்துதெளிகருவிகள்

இங்கு வந்து சேர்ந்தன

திருநெல்வேலி, ஜூலை 14 மாமரங்களுக்கு பூக்கும் காலத்தில் ஏற்படும் நோய்களுக்கு தரையில் நின்று கொண்டிருக்கிற நாய்கள் தெளிக்கும் பெரிய தெளிகருவிகள் ஐந்து யாழ், கம நல சேவை திணைக்களத்திற்கு

வந்து சேர்ந்துள்ளன. பண்டுகள் பட்ட வரவு செலவுத்திட்டத்தின் கீழ் பெறப்பட்ட நிதி மூலம் இந்தியாவிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இத்தெளி கருவிகளை நல்லூர், புலோலி, உடுவில், சாவகச்சேரி,

படகுச்சேவை தடைப்பட்டதால்

அத்தியாவசியப் பொருள்களுக்கு நெடுந்தீவில் தட்டுப்பாடு

நெடுந்தீவு ஜூலை 14 நெடுந்தீவில் மா, மண் ணெண்ணெய், சவரீகாரம் ஆகிய பொருள்களுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. நெடுந்தீவு பல நோ. கூ. சங்கத்திற்குச் சொந்தமான இரண்டு படகுகளில் 'உதய தாரகை' என்ற படகு பழுதடைந்துள்ளது. 'சமுத்திரதாரகை' என்ற படகு அண்மையில் கடத்திச் செல்லப் பட்டுள்ளது. இதனால்

தொடர்ந்து நெடுந்தீவு ப. நோ. கூட்டுறவுச் சங்கம் பொருள்களை கடல் மார்க்கமாக அங்கு எடுத்துச் செல்ல முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. படகுச் சேவைகள் பாதிப்படைந்ததைத் தொடர்ந்து மேலும் பல அத்தியாவசிய பாவணப் பொருள்களுக்குத் தட்டுப்பாடு ஏற்படலாம் என அஞ்சப்படுகிறது. (ஐ - 111)

தங்கத்துரை கொலை: மற்றும் ஒருவர் கைது!

தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அ. தங்கத்துரை கொலை தொடர்பாக மேலும் ஒரு சந்தேகநபர் கைது செய்யப் பட்டார். சிவப்பிரகாசம் அகிலரூபன் என்று அடையாளம் காணப் பட்டுள்ள இந்த நபரை பொலீஸார் திருகோணமலையில் வைத்து கடந்த வெள்ளின்று கைது செய்தனர். அகிலரூபன் பல மாதங்களாக தங்கத்துரையைப் பின்

தொடர்ந்து சென்றவர் என்றும்— அவர் முன்னர் ஒரு தடவை தங்கத்துரையைக் கொலை செய்ய முயற்சித்தபோதிலும் பொலீஸார் அவ்வேளை அந்த இடத்துக்குச் சென்றதால் அந்த முயற்சியைக் கைவிட்டார் என்றும்— தெரிவிக்கப்பட்டது. இதுவரை தங்கத்துரை கொலை தொடர்பாக 4 சந்தேகநபர்கள் கைது செய்யப் பட்டுள்ளனர். [இ-5]

குடாநாட்டின் கல்விப் பாரம்பரியம் இழக்கப்படாதிருப்பது மகிழ்ச்சியே

சென். ஜோன்ஸ் பரிசளிப்பில் பேராயர் கென்னத்

நல்லூர், ஜூலை 14 பல இடர்ப்பாடுகள், இன்னல்களின் மத்தியிலும் யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் கல்விப் பாரம்பரியம் இழக்கப் படாதிருப்பதைக் கண்டு மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். இப்பகுதியின் கல்விப் பாரம்பரியம் இப்போதும் இலங்கைத் தேசிய மட்டத்தளவில் உயர்ந்து காணப்படுகிறது. அது குறித்து நீங்கள் பெருமை அடையலாம். அங்கிலிக்கல் திருச்சபையின் கொழும்பு மாவட்ட பேராயர் அதிவண. கென்னத் பெரினாண்டோ இவ்வாறு தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாணம் சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரியின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா கடந்த மாத இறுதியில் நடைபெற்றது. வண. ஜே. எஸ். சர்வானந்தன் பரிசளிப்பு விழாவுக்குத் தலைமை வகித்தார்.

நிலைமைகள் மாறியுள்ளன. இதனைக் காண மகிழ்ச்சியாக உள்ளது. உலகம் முன்னேறிக்கொண்டிருக்கிறது. சமுதாய முரண்பாடுகள் காணப்படுவதாக ஆண்களுக்கு மட்டுமன்றி பெண்களும் கற்கக் கூடிய கல்லூரியாக மாற்றப்பட்ட வேண்டும். பாடசாலைகள் யன்னல்கள் உலகைப் புரிந்து கொள்ளவும் பாரீக்கவும் பாடசாலைகளே யன்னல்களாக விளங்குகின்றன. அதனால் கல்வி புகட்டுவதோடு மட்டுமன்றி, இளைஞர்களை வழிப்படுத்தக் கூடியதாகவும் ஆற்றமையும் தலைமைத்துவமும் மிக்கவர்களாக அவர்களை ஆக்குவதிலும் கல்லூரிகளின் பணிகள் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை.

தமது கல்லூரியின் உயர்வுக்காக பங்களிப்பது மகிழ்ச்சிக்கூரியது. படிப்புடன் மட்டுமன்றி கலைகளை வளர்ப்பதிலும் மாணவர்கள் ஈடுபட வேண்டும்— என்றார். கலூரி அதிபர் எஸ். தனபாலன் பேசும்போது கூறிய தாவது:- உயர்தர வகுப்பைச் சித்தியெய்திய பின்னர் மாணவர்கள் பல்கலைக் கழகத்திற்குச் செல்வதற்கு இரண்டு வருடங்களுக்கு மேலாக காத்திருக்க வேண்டியிருப்பதால் படிக்க வேண்டும் என்ற ஆர்வத்தையும் உலகத்தின் வளர்ச்சியையும் இழந்து போகிறார்கள். சிறு பிள்ளைகளைப் பொறுத்தவரை நிறைய புத்தகங்களைச் சுமக்க வேண்டிய நிலைக்குள்ளாவதால் எதிர்காலத்தில் அது அவர்களது முது செலும்பைப் பாதிக்கக் கூடியதாகிவிடும். ஜனாதிபதியால் 1987 இல் நியமிக்கப்பட்ட கல்விச் சீர்திருத்த ஆணைக்குழுவின்கீழ் திறனைக்கு இதனைச் சமர்ப்பிக்கிறேன்— என்றார். மாணவன் ஆர். ரஜீஸ் மற்றும் எஸ். பி. ரஜீவன், ஆர். ரகுநாதன், ரி. பாலமுருகன் ஆகியோரும் பேசினார்கள்.

இந்துக் குருமாருக்கு அடையாள அட்டை

விவரங்கள் செயலகத்தால் சேகரிப்பு

வட்டுக்கோட்டை, ஜூலை 14 யாழ்: மாவட்டத்தில் வசிக்கும் இந்துக்குருமார்களுக்கு அடையாள அட்டைகள் வழங்க யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிபர். நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்.

இந்துக்குருமார்களுக்கு அடையாள அட்டை வழங்குவதற்கான விண்ணப்பங்களையும் புகைப்படங்களையும் கிராம உத்தியோகத்தர்களின் சிபார்சுடன் சேகரித்து யாழ். செயலகத்துக்கு அனுப்பி வைக்குமாறு சகல பிரதேச செயலகங்களுக்கும் சுற்றறிக்கைகளும் மாதிரி விண்ணப்பப்படிவங்களும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. (ஐ-12)

★ குண்டு வீச்சில் சேதமடைந்த

நாகர்கோயில் மகாவித்தியாலயம் இன்னும் திருத்தப்படவில்லை

விமானக் குண்டு வீச்சினால் சேதமடைந்த நாகர்கோயில் மகாவித்தியாலயம் இன்னும் திருத்தப்படவில்லை. சிறிய கட்டடம் ஒன்றில் வகுப்புகள் நடைபெற்று வருகின்றன. பெரும்பாலும் மர நிழலிலேயே அங்கு கல்விப் போதனை இடம்பெறுகிறது. கட்டடத்தை திருத்த இதுவரை எவ்வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்று பெற்றோர்கள் கவலை தெரிவித்தனர். நாகர்கோயில் மகாவித்தியாலயம் மீது கடந்த காலத்தில் நடத்தப்பட்ட விமானக் குண்டு வீச்சில் மாணவர்களின் பலர் பலியானது தெரிந்ததே. (ஐ-36)

கோட்டங்களுக்கு இடையிலான இலக்கியப் போட்டி முடிவுகள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 யாழ். வலயம்- 1 பாடசாலைகளிடையே 'யுனெஸ்கோ' நிறுவனம் நடத்திய இலக்கியப் போட்டிகளில் கோட்டங்களுக்கு இடையேயான இறுதிப் போட்டிகள் நேற்று முன்தினம் யாழ். இந்து மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற்றன; அந்த இறுதிப் போட்டியின் முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. அவை வருமாறு:-

நாவன்மைப் போட்டி.
பிரிவு - I
★ 1 ஆம் இடம் — செல்வி மு. அபிராமி — கல்வயல் ஸ்ரீ சண்முகானந்த வித்தியாசாலை.
★ 2 ஆம் இடம் — செல்வி த. தர்ஷிகா — இந்து மகளிர் ஆரம்ப பாடசாலை.
★ 3 ஆம் இடம் — செல்வி த. கிளனிஸ்ரா — புனித ஜோன் பொஸ்கோ.

பிரிவு - II
★ 1 ஆம் இடம் — சி. சிவானுலன் — மறுவண்புலவு சகலகலாவல்லி வித்தியாசாலை.
★ 2 ஆம் இடம் — செல்வி என்சா பிரியதர்சினி பிரான்சிஸ் — வேம்படி மகளிர் கல்லூரி.
★ 3 ஆம் இடம் — செல்வி கி. இளம்பிரியா — எழுது மட்டுவான் அ. த. க. பாடசாலை.

பிரிவு - III
★ 1 ஆம் இடம் — செல்வி ம. சுஜந்தா நவந்தினி — திருக்குடும்ப கன்னியர்மடம்.
★ 2 ஆம் இடம் — செல்வி யே. நிர்மலா — சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரி.
★ 3 ஆம் இடம் — பொ. வினோதி — ஆல்லாறை அ. த. க. பாடசாலை.

பிரிவு - IV
★ 1 ஆம் இடம் — செல்வி பணை ஆஸ்பத்திரிக்கும் பணை நகர்ப் பகுதிக்கும் விரைவில் மின்சாரம் வழங்கப்படவுள்ளது.

இப்பகுதிக்கு மின்சாரம் வழங்குவதற்கென 180 கே.வி வலுவள்ள ஜெனரேற்றர் ஒன்று விரைவில் வந்துசேரவுள்ளது ஜெனரேற்றர் வந்ததும் பணை, பெரியபணை, புலாப்பணை, தம்பகாமம் போன்ற பகுதிகளுக்கு மின்சாரம் வழங்கப்படுமெனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பணைப்பகுதியில் மின்சார விநியோகத்திற்கான அனைத்து மின் இணைப்பு

கனம் புதிதாக பொருத்தப்பட வேண்டிய நிலையில் உள்ளன. (ஐ - 117)

பரிசளிப்பு விழா

தேவரையாளி இந்துக்கல்லூரி வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா இன்று காலை 9 மணிக்கு பாடசாலை திறந்த வெளி அரங்கில் அதிபர். ம. குட்டித்தம்பி தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. யாழ். புகைகலக்கழக கல்வியியற்றறைப் பேராசிரியர் வ. ஆறுமுகம் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொள்வார். (ஐ)

பேராயர் கென்னத் பெரினாண்டோ தமது உரையில் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- எந்த நிலையிலும் தனது கல்விப் பணி தாழ்வுறாத வகையில் சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரி தொடர்ந்தும் தனது சிறப்பான கல்விப் பணியைக் காப்பாற்றி வருகிறது. இடப் பெயர்வின் போது கூட இதனைக் அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தது. கல்லூரியின் அதிபர், ஆசிரியர்கள் மாணவர்கள் இடர்ப்பாடுகளையும் இன்னல்களையும் தாங்கிக் கொண்டு ஆற்றிய பணிகளை இந்த உயர்வுக்குக் காரணம். இன்று

குறுகிய நோக்கங்களைக் களைந்து உலகின் மேம்பாட்டிற்கும் நல்ல நோக்கங்களுக்காகவும் கல்வியைப் பயன்படுத்த வேண்டும். அரசியல் கலந்துவிடாத நிலையில் சமாதானத்தை உருவாக்கும் கல்லூரியாக சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரி உயரவேண்டும்— சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரிக்கு நான் பல தடவைகள் வருகைதந்துள்ளேன். மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்கு மட்டுமன்றி ஒழுக்கம் மிக்க தலைமுறையை உருவாக்கும் பொறுப்பிலும் அது முன்னணி வகிப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அதிபர், ஆசிரியர்கள் மாணவர்கள் அனைவரும்

பேரட்டிகளில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கான தங்கப்பதக்கங்களையும், பரிசில்களையும், சான்றிதழ்களையும் பேராயரின் துணைவினரால் பேராயர் அளிக்கப்பட்டது. (ஐ-103)

ஜி. சி. ஈ. உயர்தர பரீட்சை நேர அட்டவணை (புதியபாடத்திட்டம்)

திகதி	முற்பகல்	பாடம்	பிற்பகல்	பாடம்
04-08-1997	9-00-11-00 9-00-12-00 9-00-11-00 11-00-12-00	விலங்கியல் -- I பிரயோக கணிதம் -- I வரலாறு -- I பகுதி -- II வரலாறு -- I பகுதி -- I	1-00-4-00	மனைப் பொருளியல் -- I
05-08-1997	9-00-12-00 9-00-12-00	பிரயோக கணிதம் -- II விலங்கியல் -- II	1-00-3-00 3-00-4-00	வரலாறு -- II பகுதி -- II வரலாறு -- II பகுதி -- I
06-08-1997	9-00-12-00	தூயகணிதம் -- I	1-00-4-00	மனைப்பொருளியல் -- II
07-08-1997	9-00-11-00 9-00-12-00	தாவரவியல் -- I தமிழ் -- I	1-00-4-00	தூயகணிதம் -- II
08-08-1997	9-00-12-00 9-00-12-00	தாவரவியல் -- II தமிழ் -- II	2-00 5-00	சங்கீதம் -- கர்நாடகம் -- I
09-08-1997	9-00-11-00 9-00-12-00 11-00-12-00	இரசாயனவியல் -- I பொருளியல் -- I பகுதி -- II பொருளியல் -- I பகுதி -- I	1-00-4-00	சங்கீதம் -- கர்நாடகம் -- II
11-08-1997	9-00-12-00 9-00-11-00 11-00-12-00	இரசாயனவியல் -- II பொருளியல் -- II பகுதி -- II பொருளியல் -- I பகுதி -- I	1-00-4-00	நாட்டியம் பரதம் -- I
12-08-1997	9-00-11-00 9-00-12-00	பௌதிகவியல் -- I கணக்கியல் -- I	1-00-4-00	நாட்டியம் -- பரதம் -- II
13-08-1997	9-00-12-00	பௌதிகவியல் -- II கணக்கியல் -- II சிக்கிரம் -- I	1-00-3-00	விவசாய விஞ்ஞானம் -- I
14-08-1997	9-00-12-00	சிலிகளம் -- I	1-00-4-00	விவசாய விஞ்ஞானம் -- II
15-08-1997	9-00-12-00	சிக்கிரம் -- II ஆங்கிலம் -- I கணிதம் -- I	2-00-5-00	இந்து நாகரிகம் -- I
16-08-1997	9-00-12-00	சிலிகளம் -- II	1-00-3-00 3-00-4-00	வர்த்தகம் -- I பகுதி -- II வர்த்தகம் -- I பகுதி -- I
19-08-1997	9-00-12-00	சிக்கிரம் -- III ஆங்கிலம் -- II கணிதம் -- II	1-00-3-00 3-00-4-00	வர்த்தகம் -- II பகுதி -- II வர்த்தகம் -- II பகுதி -- I
20-08-1997	9-00-12-00	புவியியல் -- I	1-00-4-00	இந்து நாகரிகம் -- II
21-08-1997	9-00-11-00 11-00-12-00	புவியியல் -- II பகுதி -- II புவியியல் -- I பகுதி -- I	1-00-4-00	அளவையியலும் விஞ்ஞானமுறையும் -- I
22-08-1997	9-00-11-00 11-00-12-00	புவியியல் -- III பகுதி -- II புவியியல் -- III பகுதி -- I	2-00-5-00	அளவையியலும் விஞ்ஞானமுறையும் -- II
23-08-1997	9-00-11-00 11-00-12-00	அரசியல் -- I மூலதத்துவங்கள் -- I பகுதி -- II அரசியல் -- I மூலதத்துவங்கள் -- I பகுதி -- I	1-00-4-00	நாடகமும் அரசியலும் -- I
25-08-1997	9-00-11-00 11-00-12-00	அரசியல் -- II மூலதத்துவங்கள் -- II பகுதி -- II அரசியல் -- II மூலதத்துவங்கள் -- II பகுதி -- I	1-00-4-00 1-00-4-00	இந்துசமயம் -- I கிறிஸ்தவம் -- I
26-08-1997	9-00-12-00	வர்த்தகமும் புள்ளி விவரவியலும் -- I நாடகமும் -- I அரசியலும் -- II	1-00-4-00	இந்துசமயம் -- II கிறிஸ்தவம் -- II
27-08-1997	9-00-12-00 9-00-12-00	வர்த்தகமும் புள்ளி விவரவியலும் -- II நாடகமும் -- II அரசியலும் -- II		

பளையில் கோழிக் குஞ்சு விரியோசம்

தென்மராட்சி, ஜூலை 14 பளை பிரதேச செயலர் பிடிவுக்குட்பட்ட மாசார், முகாவில், சோரன் பற்று ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த வறுமைக் கோட்டின் கீழ் உள்ள பதினொரு குடும்பங்களுக்கு ஒரு மாதக் கோழிக் குஞ்சுகள் அண்மையிலே பளை கால்நடை வளர்ப்போர் சங்கத்தினால் வழங்கப்பட்டன. பளைப் பிரதேச செயலகத்தினால் இவ்வருட பிரமாண அடிப்படையிலான நிதி ஒதுக்கீட்டிலிருந்து கோழிக் குஞ்சுகள் வாங்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-117)

நவாலியில்

இளைஞர் கழகம் நவாலி, ஜூலை 14 நவாலியில் இளைஞர் கழகம் ஒன்று அண்மையிலே அங்குராப்பணம் செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. இங்குள்ள 3 கிராம சேவையாளர் பிரிவிலும் தலா ஏழு இளைஞர், யுவதிகள் தெரிவு செய்யப்பட்டு இக்கழகம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இக் கழகங்கள் மூலம் இங்கு வேலையற்றிருப்பவர்களுக்கு சுய தொழில் வாய்ப்பளிப்பதற்கான மூலப் பொருள்கள் வழங்குதல், விளையாட்டு உபகரணங்கள் வழங்குதல், சிரமதானங்கள் செய்தல் என்பன மேற்கொள்ளப்படுமென்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ஐ-100)

தபாலகம்

திறப்பு

திருநெல்வேலி ஜூலை 14 கடந்த கால அளர்த்தங்கள் காரணமாக கடந்த ஏட்டு வருட காலமாக இயங்காதிருந்த புன்னாலைக் கட்டுவன்வடக்கு உபதபால் அலுவலகம் அண்மையிலே மீண்டும் திறக்கப்பட்டுள்ளது. இதே வேளை செயற்படா திருக்கும் கரம்பொன்றெற்கு, நாரந்தனை தெற்கு, மார் சன் கூடல் ஆகிய உபதபால் அலுவலகங்களையும் மீண்டும் திறப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தபால் திணைக்கள உயரதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (ஐ-135)

ஆலோசனை நிலையம்

திருநெல்வேலி, ஜூலை 14 நல்லூர் லயன்ஸ் கழகம் கழக எல்லைக்குள் வசிக்கும் பொது மக்களுக்கு அவர்கள் எதிர் நோக்கும் முக்கிய பிரச்சினைகளுக்கு ஆலோசனை வழங்குவதற்காகவும், உதவி புரிவதற்காகவும் அலுவலகம் ஒன்றை விரைவில் திறக்கவுள்ளது. நல்லூர் ஜமுனா வீதியில் இந்த அலுவலகம் இயங்க விருப்பதாகவும், லயன்ஸ் கழகங்களின் தலைமைப் பீடத்தின் செயல் திட்டங்களில் ஒன்றான இச் சேவையை இப் பகுதியிலுள்ள வறிய மக்களுக்கு வழங்கவிருப்பதாக நல்லூர் லயன்ஸ் கழகத் தலைவர் லயன். ஜி. இராமச்சந்திரன் தெரிவித்தார். (ஐ-135)

மின் விரியோக நேரம் மாற்றம்

தென்மராட்சி, ஜூலை 14 சாவகச்சேரி நகரப் பகுதிக் கான மின் விரியோக நேரத்தில் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. அதன்படி தினமும் இரவு 7 மணி முதல் 11 மணி வரையும், பின்னர் காலை 4 மணி தொடக்கம் 6 மணி வரையும் மின்சாரம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. முன்பு நகரப் பகுதியில் காலை 6.30 மணி முதல் இரவு 11 மணி வரையும் காலை 4.30 மணி முதல் 6 மணி வரையும் மின் வழங்கப்பட்டு வந்தது. (ஐ-117)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

தேவை

புதிய பழைய பாவனைக்கு உதவாத தட்டச்சு இயந்திரங்கள்... தேவை. தொடர்பு: R. மருதம், 66, மணிக்கூட்டு வீதி (ஆஸ்பத்திரி முன்பாக), யாழ்ப்பாணம். [482664]

பெளதிகவியல்

சிறு குழுவாகவோ அல்லது தனியாகவோ பெளதிகவியல் வகுப்புகளுக்கும், நடைபெறவிருக்கும் இறுதிப் பரீட்சைக்கான கடந்த கால வினாக்கள் மீட்டல் செய்யவும் தொடர்பு: 122, சிவன்கோயில் வீதி, திருநெல்வேலி தெற்கு, யாழ்ப்பாணம். [48371]

சமாதானம் வேண்டி

வெள்ளிக்கிழமை தோறும் பிரார்த்தனைகளை கோயில்களில் கவனிக்கவும். மேற்கொண்ட இந்து இளைஞர் பேரவை யாழ்ப்பாண மாவட்டம் நல் லூர். [48376]

சோதிடம்

வாங்கி விட்டீர்களா? 'என் சோதிடம் உங்களை அதிர்ஷ்டசாலியாக்கும் வெற்றிக்கனி, 'ஆனை அறிய கைகளை வைத்திருக்கும் முறையைக் கவனியுங்கள்'' சோதிடர் V.A. சிவராஜா, (வேலணை) 152 B, அரசடிநோட்ட, கந்தர்மடம். [48365]

புனைப்பரிசில் 97

ஆண்டு 5-க்குரிய புனைப்பு பரிசில் பரீட்சை மாநில வினாக்கள் விடைகளுடன் 'Bright Scholar' விற்பனை யாகிறது. எமது மாணவர் களுக்கு வினாத்தராளர்கள் யாவும் இலவசமாக வழங்கப்படுகின்றன. தொடர்பு: ஆசிரியர் ஆனந்த சபேசன், Shamrock Academy, யா/ஈச்சமோட்டை வீதி [48377]

கவிஞர் விழா

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 14 யாழ். செங்குந்த இந்துக் கல்லூரியில் நாளை செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9 மணி முதல் கவிஞர் விழா அதிபர் ஆ. இராஜகோபால் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. பழைய மாணவர் சங்கத்தின் ஆதரவில் நடைபெறும் இவ் விழாவில் சிறப்புச் சொற் பொழிவுகளும் கவிபரங்கமும் இடம் பெறவுள்ளன. (ஐ-135)

மணமகன் தேவை

யாழ். இந்து கௌரவ குடும்பத்தைச் சேர்ந்த 34 வயதுடைய ஆழகும் நம் குணமும் பொருந்திய B.S.M.S. பட்டதாரியும் தற்பொழுது அரசவைத் தியசாலையில் பணிபுரியும் மகன்குடும்ப பெற்றோர் அரச அல்லது தனியார் துறையில் தொழில்புரியும் மணமகனை எதிர்பார்த்துக் கொள்ளும். வைத்தியத் தொழிலை மேற்கொள்வோர் விரும்பத்தக்கது. சாதகக்குறிப்பு, குடும்ப விவரங்களுடன் தொடர்பு கொள்ளவும். சீதன விவரங்கள் நேரில் பேசித்தீர்மானிக்கப்படும். தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி: திரு. சி. இராசையா தேனாவளவு, கரவேட்டி மேற்கு, கரவேட்டி. (48356)

கிளாலிக்கரையில் நீண்ட காலமாக பராமரிப்பின்றி உள்ள ஆலயங்கள்

தென்மராட்சி, ஜூலை 14 கிளாலி கடற்கரையை அண்டிய பகுதியில் உள்ள மூன்று தேவாலயங்களும் ஓர் இந்து ஆலயமும் கடந்த ஒன்றரை வருடமாக கவனிப்பாரற்ற நிலையில் உள்ளன. தாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது: கிளாலி புனித யாகப்பர் தேவாலயம், புனித மிக்கேல் தேவாலயம், புனித தோமையார் தேவாலயம், கிளாலி முருகன் கோயில் ஆகியவையே கவனிப்பாரற்றிருக்கின்றன.

போக்குவரத்து வசதி இன்றி வடமராட்சி கிழக்கில் பாதிப்பு

செம்பியன்பற்ற, ஜூலை 14 வடமராட்சி கிழக்குப் பகுதி மீனவர்கள் தூர நிவாரணம் தற்போது வழங்கப்பட்டு வருகிறது. வல்லிபுரக் கோயில்கூட்டுறவுச் சங்கக் கிளையிலும் இந் நிவாரணத்துக்கான பொருள்கள் வழங்கப்படுகின்றன. வடமராட்சி கிழக்கில் போக்குவரத்து சேவைகள் குறிப்பாகத் தற்போது நடைபெற்றுள்ளதால் மீனவர்கள் தூர இடங்களில் இருந்து கால்நடையாகவும், சைக்கிளிலும் வந்து உலர் உணவுப் பொருள்களைப் பெற்றுச் செல்வதைக் காணமுடிகிறது. செம்பியன்பற்றில் இருந்து சாவகச்சேரி வரை இடம் பெற்று வந்த ஒரேயொரு தனியார் வாகன சேவையும் தடைப்பட்டுள்ளது. (ஐ-36)

யாழ். மாவட்ட விவசாய உற்பத்தி சந்தைப்படுத்தல் நுகர்ச்சிக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் சமாசம்.

பதவிகளுக்கான விண்ணப்பம் கோரல்

(தற்காலிகம்)

எமது சமாசத்தில் பின்வரும் தற்காலிக பதவிகளுக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. சமாசத்தால் வழங்கப்படும் விண்ணப்பத்திரங்களில் மட்டும் விண்ணப்பித்தல் வேண்டும். வயது 18 இற்கும் 45 இற்கும் இடைப்பட்டவர்களாகவும், கூட்டுறவு வேளையாளர் ஆணைக்குழுவின் அவ்வப்பதவிக்கான கல்வித் தகைமைகள் இருத்தல் வேண்டும். மேலதிக விவரங்களை சமாசத் தலைமைக்காரியாலயத்திலும், அங்கத்துவ ப. நோ. கூ. சங்கங்களிலும் பார்வையிடமுடியும். சமாசத்தின் 3 மைல் சுற்றாடலுக்குள் வசிப்பவர்களுக்கு தொழில் நன்மை கருதி முன்னுரிமை வழங்கப்படும். விண்ணப்பிக்கும் முடிவுத் திகதி 28-07-97

Table with 2 columns: பதவியின் பெயர், பதவிக்கான சம்பள அளவுத் திட்டம். Includes entries for கிளை முகாமையாளர், வாசனச் சாரதி, வாசன சுத்திகரிப்பாளர்.

பொது முகாமையாளர்.

இல: 111, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம். 97-07-10 (ஈ-1109)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்

Portrait of a woman with a table listing details: தோற்றம்: 07, மறைவு: 14, 01, 06, 1959, 1997.

திருமதி யோகலட்சுமி சதானந்தன்

(இலங்கைவங்கி-சன்னாகம்) அன்பின் திருவுருவாய், அமைதியின் உறைவிடமாய், பண்பின் சிவமாய், ஊர்புகழும் உத்தமியாய், மாண்புடன் வாழ்ந்து எம்மை விட்டுப் பிரிந்து ஒரு திங்கள் ஆனது. 14-07-1997 திகட்கிழமை நடைபெறும் அந்தியேட்டியிலும், மதிய போசனத்திலும் கலந்து கொள்ளும் வண்ணம் உறவினர்கள், நண்பர்கள், அயலவர்களை அன்புடன் அழைக்கின்றோம். கணவன் ச. சதானந்தன் சகோதரன் க. விஸ்வநாதன் 'கையா வாசா' முத்துக்கிருஷ்ணா சிவலாக்ஷ்மி

போட்டிப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பம்

நவாவி, ஜூலை 14 அரசாங்க சேவையிலுள்ள சிறுநாழியர் களை பொது எழுதுநர் சேவை II ஆம் பிரிவுக்கும் தட்டெழுத்தாளர் சேவை II 'ஆம்' பிரிவுக்கும் நியமிப்பதற்கான மட்டுப்படுத்தப்பட்ட போட்டிப் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பங்களை கோரப்பட்டுள்ளன. விண்ணப்ப முடிவுத்திகதி 08-08-97 ஆகும். இது சம்பந்தமான முழு விவரங்களும் 19-06-97 ஆம் திகதி வெளியான வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளன. (ஐ-10)

அரசியல் பழிவாங்கல்: 50 ஆயிரம் பேருக்கு நஷ்டஈடு இல்லை

அரசியல் பழிவாங்கலுக்கு உட்பட்ட சுமார் 50 ஆயிரம் பேருக்கு அரசு இன்னும் நஷ்டஈடு வழங்கவில்லை என அரசு தொழிற்சங்கங்கள் தெரிவித்துள்ளன. பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி அரசு பதவிக்கு வந்ததைத் தொடர்ந்து அரசியல் பழிவாங்கல்களுக்கு உட்பட்டவர்கள் குறித்து ஆராய ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்ட போதிலும் அரசியல் வாதிக்கின் ஆதரவாளர்கள் சினைக்கு மட்டுமே நஷ்டஈடு வழங்கப்பட்டதாக தொழிற்சங்கங்கள் குற்றஞ்சாட்டுகின்றன. அரசியல் பழிவாங்கல் குறித்து ஆராய நியமிக்கப்பட்ட குழுவுக்கு 69 ஆயிரத்து 500 முறைப்பாடுகள் கிடைத்தன எனவும் - இவற்றில் 18 ஆயிரத்து 100 முறைப்பாடுகள் கல்வி அமைச்சு தொடர்பாகவும் 13 ஆயிரத்து 421 முறைப்பாடுகள் போக்குவரத்து அமைச்சு தொடர்பாகவும் 12 ஆயிரத்து 193 முறைப்பாடுகள் பொது நிர்வாக அமைச்சு தொடர்பாகவும் கிடைத்துள்ளன எனவும் அரசாங்க விசைத் தீர்மானம் தெரிவித்துள்ளது. 1977-க்குப் பின்னர் அரசியல் பழிவாங்கல்களுக்கு உட்பட்டோரில் அதிகமானோர் 1980 ஜூலை வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டோர் ஆவர்;

கண்ணீர் அஞ்சலி

திரு. நல்லதம்பி குலசிங்கம் (பதவி நிலை உதவியாளர், பிரதேச செயலகம் வலிகாமம் வடக்கு)

கிச்சையின் பொருட்டு கொழும்பு சென்ற திரு. நல்லதம்பி குலசிங்கம், 1997-07-11 இல் கொழும்பில் சிவபதமடைந்தார். அவரது இழப்பினால் ஆறாத்துயரில் இருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்து, அன்னாரது ஆதிமா சாந்தி அடைய பிரார்த்திக்கின்றோம்.

வலிகாமம் வடக்கு பிரதேச செயலகம், நலன் புரிச்சங்கம். (48382)

2 ஆம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

Portrait of a man with a table listing details: தோற்றம்: 24, மறைவு: 14, 10, 07, 1957, 1995.

அமரர் ச. வசந்தகுமார் (காந்தி)

அன்பாகவும் பாசமாகவும் மனதில் கனிவுறு சொகிவினாலும் சிரித்த முகத்துடனும் எம்மை எல்லாம் வழி நடத்திய அன்புத் தெய்வமே! நீங்கள் எம்மை விட்டுப் பிரிந்து ஈராண்டு மறைந்ததே! ஆறுதல் சொல்ல யாருமில்லை பதறுகின்றோம் மனைவி, மக்கள். நீங்கள் எம்மை விட்டுப் பிரிந்தாலும் உங்கள் நினைவுகள் எம்மை விட்டு என்றுமே அகலாது ஏங்குகின்றோம். உங்கள் பிரிவால் துயரறும்: மனைவி, மக்கள்: நிஷாந், நிச்சன், நிசோஜினி, நிரோஜன், (48314) சகிடுவேலி தெற்கு, மாணிப்பாய்.

